
Znak, symbol a rituál v tradíciách a prejavoch ľudovej zbožnosti 
 
 
 

Dňa 26.11.2012 sa na pôde Gréckokatolíckej teologickej fakulty uskutočnilo v poradí 

druhé kolokvium s názvom Znak, symbol a rituál. Ide o kolokvium, ktoré sa uskutočňuje 

recipročne na dvoch vysokoškolských inštitúciách – na Gréckokatolíckej teologickej fakulte 

PU v Prešove a na Uniwersytete papieskim Jana Pawła II v Krakove.  

Tento rok malo kolokvium znova svoju špecifickosť, ktorá bola odkrytá v jeho podnázve 

- tradície a prejavy ľudovej zbožnosti. Medzi aktívnymi účastníkmi kolokvia boli zaradení 

prednášajúci tak z domácej teologickej fakulty ako aj z iných vzdelávacích inštitúcií: 

Uniwersytet papieski Jana Pawła II v Krakove, Instytut botaniky im. W Szafera v Krakove, 

Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa im Witelona v Legnicy, Vysoká škola zdravotníctva               

a sociálnej práce sv. Alžbety - ÚSVZ Prešov. 

Príspevky z kolokvia boli zaujímavé svojou rozmanitosťou záberu či oblastí, ktorými sa 

aktívni účastníci venovali: Obrady požehnávania v liturgických spomienkach na svätých 

a v ľudovej tradícii rímskokatolíckej cirkvi; Božie Narodenie v tradíciách a ľudovej kultúre; 

Rastliny – symbol, inšpirácia alebo pokrm? Označovanie rastlín v ľudovej kultúre; Drevo 

v ľudovej kultúre; Ľudové zvyky a obyčaje pri slávení cirkevných sviatkov v gréckokatolíckych 

farnostiach v Levočských vrchoch; Objektívne znaky a symboly židovského náboženstva; 

Náboženský život gréckokatolíkov na príklade vybraných farností regiónov Šariša a Spiša 

v rokoch 1939 – 1945; Znaky a rituály sprevádzajúce svätý krst a korunovanie manželov vo 

farnosti Jakubany; Amfotérny prejav v ľudovej piesni; Katolícke periodiká ako prostriedok 

rozvoja ľudovej zbožnosti; Prejavy a formy ľudovej zbožnosti na vybranom území regiónu 

Zemplín. 

Cieľom predmetného kolokvia bolo priblížiť ľudovú zbožnosť a tradíciu, ktorá sa síce 

nachádza v rozličných a rozšírených formách, no zjednocuje sa v jednom cieli – podpora 

viery a hlbšie slávenie posvätných tajomstiev. Výstupy jednotlivcov budú vydané v zborníku 

s rovnomenným názvom kolokvia v roku 2013.  
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